

Поехали в город, а попали в тундру

Ответный визит: большая делегация из Нового Уренгоя побывала в Надыме

Рабочую поездку команды, в составе которой были депутаты и управленцы, приурочили ко Дню оленевода, и именно праздник оставил самое яркое впечатление, рассказала председатель Городской Думы Нового Уренгоя Полина Шумова. Всё увиденное настолько поразило делегатов, что появилась идея: в будущем во время проведения мероприятия пустить дополнительные автобусные рейсы в Надым, чтобы новоуренгойцы с детьми могли поехать на гуляния, окунуться в этнику, купить вкусности и сувениры, переполниться впечатлениями и со всем этим уникальным багажом вернуться домой.

Компактный, тёплый и душевный

Визит начался с обзорной экскурсии. До этого председатель Гордумы была в Надыме только проездом, и её поразило отношение жителей к своему небольшому городу: тёплое и какое-то особенно душевное - это чувствуется во всём, даже в том, как люди сохраняют его историю. Спикеру запомнился рассказ экскурсовода о заводе, на котором выпускали строительные панели, большую часть новоуренгойских многоэтажек советского периода возводили именно из этих надымских панелей. Сейчас завод законсервирован, но остаётся частью исторического наследия.

Ещё в Надыме есть огромный парк имени Е.Ф. Козлова, и это место тоже уникальное. Только представьте: в центре современного северного города можно попасть в настоящий лес, где сохранились вековые деревья, зреют ягоды и даже растут грибы. В своё время, когда на близлежащих участках напергонки с грибами росли дома, комсомольцы из стройотрядов отстояли этот участок земли. Трижды - в период с 1970 по 1973 годы. Был даже эпизод, когда люди выстроились в оцепление и сумели сохранить оазис первозданной природы для своих детей и внуков. В июле 1974-го там был установлен первый в городе памятник первопроходцам-строителям - гусе-

ничный транспортёр-тягач. Потом появились другие памятники и арт-объекты. Надымчане ежегодно высаживают в парке саженцы деревьев, ведь лес в центре города - не только для людей, он остаётся домом для многочисленных белок и птиц, для которых развешаны кормушки. Людей они не боятся - привыкли.

День, когда город становится тундрой

День оленевода в Надыме - совсем иное по масштабу и зрелищности событие, с новоуренгойским Праздником народов Севера его не сравнить, говорит Полина Шумова. Сама она на такие народные гуляния попала впервые. Если в газовой столице кочевники и рыбаки чувствуют себя гостями, то в Надыме тундровики - дома. Город преображается с их приездом: повсюду снегоходы и нарты, семьи в национальной одежде, идёт бойкая торговля. Продаются на празднике шкуры, оленину, ягоды и рыбу, ткани, бисер, тесьму, национальные пояса, рукавицы и обувь, всевозможные сувениры - всё это покупают горожане, а кочевники запасаются бакалеей и товарами для рукоделия. Фабричной одежде в

тундре по-прежнему предпочитают шитую своими руками по технологиям, испытанным веками.

Под катание на оленях отводят территорию замерзшего озера Янтарного. Что-то похожее было у нас на Молодёжном, но лишь похожее - не такое: здесь до 20 упряжек одновременно не бегают по кругу, а вольны мчаться, куда захотят. Для людей непривычных - зрелище потрясающее. При этом не случается никаких «нартовых ДТП», поскольку умные животные даже на высокой скорости очень осторожны, и упряжки успевают разбежаться в разные стороны. Коренные северяне и сами на праздник наряжаются, и оленям своим украшают упряжь и рога. Оленьей любят и почитают, без них тундровику не выжить: это и кормильцы, и транспорт, они же обеспечивают семью шкурами - строительным материалом и одеждой.

Делу время, потехе час

Праздник праздником, но ехали всё же для того, чтобы поработать. Полина Шумова рассказала:

- Очень важны такие встречи в неформальной обстановке, где мы можем поговорить, поделиться, от-

